

# 我党我军历史上的那些勋章奖章

## 新中国成立后第一次大规模授勋

1949年新中国成立之后，中国政府在1955年和1957年分两次对革命战争时期有功人员授予勋章，由全国人民代表大会常务委员会决定，中华人民共和国主席授予。向在红军时期、抗日战争时期和解放战争时期参加革命战争有功的人员，分别授予八一勋章和八一奖章，独立自由勋章和独立和平奖章，解放勋章和解放奖章。三大勋章又各分为一、二、三级，奖章不分级。它们均由中央美术学院教授周令钊设计。

三大勋章都分为两批次颁授，第一次是1955年全国人大常委会举行第22次会议审议，第二次是第一届全国人大常委会第74次会议审议，两次都由国家主席毛泽东发布授勋命令。奖章由国务院批准颁发，由国防部授予。



一级八一勋章



一级独立自由勋章



一级解放勋章



独立功勋荣誉章

1988年，中国人民解放军重新实行军衔制，在同年“八一”建军节颁发中国人民解放军功勋荣誉章，授予对象为革命战争时期入伍或参加革命工作的离休干部。荣誉章由全国人民代表大会常务委员会决定，中央军事委员会主席授予，国家主席、中央军事委员会副主席杨尚昆主持了授勋仪式。三块勋章分别是红星功勋荣誉章、独立功勋荣誉章、胜利功勋荣誉章，对应的历史时期与建国初期授予的八一、独立自由、解放三大奖章相同，分别对应红军时期、抗日战争时期、解放战争时期，不过1988年的功勋荣誉章将解放战争时期的截止时间界定为1950年6月30日。新的三大荣誉章尺寸都为40毫米。

其中，红星功勋荣誉章分为两级，颁发给1937年7月6日以前入伍或者参加

## 解放军英模与立功奖励证章

一级英雄模范奖章  
(复制品)

1979年，经中央军事委员会批准，总政治部分别对战时和平时授予奖章做了统一规定。中国人民解放军奖章分为英雄模范奖章和立功奖章两类，由总政治部统一制作。英雄模范奖章分一级、二级两种；立功奖章分一、二、三等功三种。获得英雄模范奖章或立功奖章者，均发给总政治部统一印制的奖章证书。

这是全军第一代统一的奖励证章。代表性英模包括张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋等人。

2011年，新式证章在原版2枚英雄模范奖章和3枚立功奖章的基础上，增加了12枚纪念章，并将一级、二级英雄模范奖章调整为一级、二级英雄模范勋章。此外，12枚纪念章另分为5个类别，即：国防服役纪念章、卫国戍边纪念章、献身国防纪念章、和平使命纪念章、执行作战和重大任务纪念章。

2018年根据新修订的《中国人民解放军纪律条令》，将一级英雄模范勋章改为英模奖章，同时废止了二级英雄模范勋章、大军区（战区）级荣誉称号，将荣誉称号授予权收回至中央军事委员会。2022年2月，英模奖章被荣誉称号奖章所替代，退出历史舞台。

勋章、奖章等军事证章，是军人用热血与生命铸就的崇高荣誉。这些军事证章的历史，也是人民解放军历史的重要组成部分，从不同侧面见证和反映了人民解放军建设和作战的历史。

颁发勋章、奖章是我军一项重要的荣誉激励制度。我军历史上，都颁发过哪些勋章、奖章呢？

《军队功勋荣誉表彰条例》是对党和国家功勋荣誉表彰制度体系的进一步完善，明确军队功勋荣誉表彰项目包括勋章、荣誉称号、奖励、表彰、纪念章。八一勋章，新的红旗勋章、红星勋章以及授予外军人员的和平勋章，再加细分的奖章、纪念章，一起构成了新时代的中国军事荣誉体系。几大勋章主章尺寸均为65毫米，均由中央军事委员会决定，中央军事委员会主席授予。

其中八一勋章在2017年建军90周年之际重新设立，是现行中国军事荣誉制度中最高的一级勋章，授予的对象是中国人民解放军、中国人民武装警察部队和公安现役部队的军人和文职人员，一般每5年授予一次。勋章式样包括军徽、五角星、利剑、旗帜、光芒和长城、橄榄枝等设计元素。

## 新时代军事荣誉



授予外军人员的和平勋章

2022年，红旗勋章、红星勋章再次被设立，分别是现行中国军事荣誉制度中的第二级、第三级勋章。属于战时勋章，平时不授予，因此目前暂无获授者，红旗勋章式样包括军徽、红旗、令箭等元素。红星勋章式样则包括军徽、大红星、长城等元素。

## 中国人民抗日战争胜利70周年纪念章



中国人民抗日战争胜利70周年纪念章

2015年是中国人民抗日战争胜利70周年，在“9·3”抗战胜利纪念日前夕，中央决定，以中共中央、国务院、中央军事委员会名义，向约21万名抗战老战士老同志、抗战将领、为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属颁发中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。

纪念章材质为紫铜镀金，尺寸为50毫米。纪念章中心图案为抗日战士浮雕，选用雕塑《大刀进行曲》正面，后方是延安宝塔山、奔腾的黄河，外围采用橄榄枝、70束光芒图案。

## 中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章



中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章

2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，中共中央、国务院、中央军事委员会向参加抗美援朝出国作战的、健在的志愿军老战士老同志等颁发中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

纪念章材质为紫铜镀金，尺寸为50毫米。纪念章核心部分为志愿军战士形象和70束光芒，以和平鸽、水纹和中朝两国国旗元素编制的绶带环绕四周，外围采用五星、桂叶和象征五次战役的箭头等元素，组成五瓣金达莱花（朝鲜国花）的造型。

据《中国百年徽章年鉴》